

1. ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑΚΕΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/02/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/02/2024

Σελίδα: 50

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ Ν. ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗ

Παρασκηνιακές διαπραγματεύσεις

Καθώς η ημερομηνία διεξαγωγής των δημοτικών εκλογών πλησιάζει, εντείνονται η προεκλογική εκστρατεία αλλά και οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των κομμάτων. Όπως θα ήταν αναμενόμενο, το ενδιαφέρον έχει συγκεντρώσει ο μητροπολιτικός δήμος της Κωνσταντινουπόλεως, καθώς στην Αγκυρα ο νυν δήμαρχος Μανσούρ Γιαβάς δείχνει να διαθέτει ασφαλές προβάδισμα για την επανεκλογή του, και στη Σμύρνη η ισχύς του πολιτικού μηχανισμού του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP) θεωρείται αρκετή για να εξασφαλίσει την εκλογή του νέου υποψηφίου Τζεμίλ Τουγκάι.

Στην Κωνσταντινούπολη όμως ο ανταγωνισμός είναι ήδη οξύς, δεδομένων του προσωπικού ενδιαφέροντος του προέδρου της Τουρκίας αλλά και των συμβολικών και πολιτικών προεκτάσεων που θα είχε η επανεκλογή του Εκρέμ Ιμάμογλου. Αν και η επιλογή του τέως υπουργού Δημοσίων Έργων και Περιβάλλοντος Μουράτ Κουρούμ ως υποψηφίου του κυβερνητικού συνασπισμού θεωρήθηκε μάλλον πτοπαθής, καθώς αγνοήθηκαν δημοφιλέστεροι υποψήφιοι, η προεκλογική εκστρατεία ξεκίνησε δυναμικά. Δεδομένου του εκλογικού νόμου που εξασφαλίζει τη νίκη στον υποψήφιο που συγκεντρώνει την απλή πλειοψηφία, η συμμετοχή περισσότερων υποψηφίων - έστω και μικρής σχετικώς απκίσεως - δύναται να αποβεί κρίσιμη για το αποτέλεσμα δεδομένου του ότι μπορούν να επηρεάσουν τη σειρά κατατάξεως των δύο επικρατέστερων υποψηφίων. Οι πολιτικές διαπραγματεύσεις αλλά και οι ίντριγκες ευδοκμοούν. Η διάλυση του συνασπισμού της αντιπολιτεύσεως, ο οποίος συμμετείχε στις περσινές προεδρικές και βουλευτικές εκλογές, αποτελεί μείζον πρόβλημα για τον Εκρέμ Ιμάμογλου. Η συμμετοχή στις εκλογές του τέως συνεργάτη του Ιμάμογλου Μπούγρα Καβουντζού ως υποψηφίου του Καλού Κόμματος (İYİP) της Μεράλ Ακσενέρ υπήρξε ένα πρώτο πλήγμα για τον νυν δήμαρχο. Η ανακοίνωση της πιθανής υποψηφιότητας της Μπασάκ Ντεμίρτας, συζύγου του έγκλειστου ηγέτη του φιλοκουρδικού πολιτικού κινήματος Σελαχαττίν Ντεμίρτας, υπό την αιγίδα του φιλοκουρδικού Κόμματος Ισότητας και Δημοκρατίας των Λαών (DEM), προκάλεσε σάλο,

καθώς πολλοί διέγνωναν μυστικές διαπραγματεύσεις μεταξύ του κυβερνητικού συνασπισμού και των ιθυνόντων του φιλοκουρδικού κόμματος. Η απόφαση της κυρίας Ντεμίρτας να μην είναι η ίδια υποψήφια, αλλά και η ανακοίνωση ότι το DEM θα υποστηρίξει δικό του υποψήφιο, υπήρξε μια σολομώντειος λύση η οποία μειώνει χωρίς να εκμηδενίζει το κόστος μιας φιλοκουρδικής υποψηφιότητας για τον Εκρέμ Ιμάμογλου. Στην αντίπερα όχθη ενδιαφέρον έχει η πιθανότητα υποβολής υποψηφιότητας από το ισλαμιστικό Νέο Κόμμα Ευημερίας του Φατίχ Ερμπακάν, υιού του ιστορικού ηγέτη του τουρκικού πολιτικού Ισλάμ Νετζμεττίν Ερμπακάν. Μια τέτοια υποψηφιότητα θα δυσχεραίνει πολύ τη συσπείρωση του φιλοκυβερνητικού συνασπισμού αλλά και την πιθανότητα επικρατήσεως του φιλοκυβερνητικού υποψηφίου Μουράτ Κουρούμ. Για αυτόν τον λόγο και έχουν ενταθεί οι παρασκηνιακές διαπραγματεύσεις στις οποίες φέρεται να συμμετέχει και ο ίδιος ο πρόεδρος της χώρας.

Ο εκλογές για τον μητροπολιτικό Δήμο της Κωνσταντινουπόλεως θα αποτελέσουν σημείο καμπής για την Τουρκία. Θα δοκιμαστεί και κατά πόσον ο δήμαρχος Εκρέμ Ιμάμογλου διαθέτει όντως την υπερκομματική δημοφιλία που του αναγνωρίζουν πολλοί ειδικοί και είναι πλέον πολιτικό μέγεθος συγκρίσιμο με αυτό του προέδρου της χώρας. Η ικανότητά του να διατηρήσει ένα σημαντικό τμήμα των δεξιών και ακροδεξιών ψηφοφόρων του ΙYIP παρά την αποσκίρτηση της Ακσενέρ προς τον φιλοκυβερνητικό συνασπισμό αλλά και των ψηφοφόρων κουρδικής καταγωγής παρά την υποψηφιότητα του DEM θα κρίνει το αποτέλεσμα των εκλογών. Η πιθανή επανεκλογή Ιμάμογλου θα τον καταστήσει φυσικό ηγέτη της αντιπολιτεύσεως της Τουρκίας και θα θέσει όριο στην υποβάθμιση του ανταγωνιστικού χαρακτήρος του τουρκικού πολιτικού συστήματος. Η πιθανή επικράτηση Κουρούμ θα σημάνει την ολοκλήρωση της πολιτικής ηγεμονίας του προέδρου Ερντογάν και θα οδηγήσει σε βαθιά κρίση την αξιωματική αντιπολίτευση.

Ο Ιωάννης Ν. Γρηγοριάδης είναι αναληρωτής καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Μπιλκέντ στην Αγκυρα και επικεφαλής του Προγράμματος Τουρκίας του **ΕΛΙΑΜΕΠ**